
 

Comune di Tribiano 
CITTA’ METROPOLITANA DI MILANO 

  Cap 20067        Piazza Giovanni Paolo II 

                                

RESOCONTO DATTILOGRAFICO DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE  

DEL 18 LUGLIO 2024 

Ore 18.30 

In seguito ad appello nominale, risultano essere presenti: 

 Nominativi Presente      Assente 

1. GABRIELE ROBERTO X 

2. LANZETTA CARMINE X 

3. ABRUSCATO LUCIANO VIRGINIO X 

4. GOLA MARTINO BRUNO X 

5. PIOVAN GAIA X 

6. MORLINO MIRIAM X 

7. CALZATI DAMIANO      X 

8. MAROTTA DAVIDE X 

9. CASORATI SILVIA X 

10. BATTIONI GIANFRANCO      X 

11. DI DONNA LUCA X 

12. CELLA GIUSEPPE EMILIO X 

13. MALLUS ROBERTO X 

 

       

 TOTALE                                                                       

 

11   2 

   

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale, Dott.ssa Patrizia 

Bellagamba.  

La seduta è chiusa alle ore 18,50. 
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RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO COMUNALE 

COMUNE DI TRIBIANO 

(Città Metropolitana di Milano) 

Seduta del 18-07-2024 
 

 
Sindaco Gabriele Roberto 

Buonasera a tutti e bentrovati. Lascio la parola alla nostra Segretaria, dottoressa Bellagamba, che 
ringrazio, per l'appello. 
 
Segretario Comunale Bellagamba Patrizia 

Grazie e buonasera.  
 
Il Segretario comunale procede con l'appello nominale. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Segretario Comunale Bellagamba Patrizia 

Solo due assenti, c'è il numero legale. La seduta è valida. 
 
1° PUNTO O.D.G.: ARTICOLI 175 E 193 DEL D.LGS. 18 AGOSTO 2000 N. 267 – 

VARIAZIONE DI ASSESTAMENTO GENERALE E SALVAGUARDIA DEGLI 

EQUILIBRI DI BILANCIO - BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2024-2026; 

 
Sindaco Gabriele Roberto 

La seduta è valida, grazie Patrizia. Passiamo al primo punto dell'ordine del giorno, articolo 175 e 193 
del decreto legislativo 18 agosto 2000, numero 267 - variazione di assestamento generale e 
salvaguardia degli equilibri di bilancio - bilancio di previsione finanziaria '24 - '26. E' un 
adempimento obbligatorio, sapete la verifica degli equilibri di bilancio, (incomprensibile) accertato e 
abbiamo, come avete potuto leggere, abbiamo la relazione con tutti i pareri; insomma, siamo in 
equilibrio, non ci sono grosse difficoltà economiche, anche se c'è un'analisi di contesto che ancora 
porta, un po', con l'inflazione e l'aumento di prezzo, su cui il nostro bilancio è ben strutturato, per 
fortuna e c'è anche, parla anche di assestamento di bilancio, cioè il momento nel quale si può fare 
qualche variazione, diciamo; assestamento e anche un po' di variazione. Vedete nel testo della 

N° Componenti Presenze  

1 Gabriele Roberto Presente 
2 Lanzetta Carmine Presente 
3 Abruscato Luciano Presente 
4 Gola Martino Bruno Presente 
5 Piovan Gaia Presente 
6 Morlino Miriam Presente 
7 Calzati Damiano Assente 
8 Marotta Davide Presente 
9 Casorati Silvia Presente 
10 Battioni Gianfranco Assente 
11 Di Donna Luca Presente 
12 Cella Giuseppe Emilio Presente 
13 Mallus Roberto Presente 
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delibera, c'è una variazione di 37.000 €, sono più partite tecniche, ho visto che da qualche parte avevo 
un dettaglio; sono più per manutenzione ordinaria patrimonio comunale, spese di funzionamento degli 
uffici comunali, sempre spese tecniche e in realtà c'è una partita per incentivi e poi, dall'altra parte, 
sempre spese di funzionamento ufficio tecnico generale, per probabilmente (incomprensibile). Ecco, 
sono tutte richieste tecniche. Se non ci sono osservazioni in particolare, di merito, lascio a voi la 
parola se volete. (incomprensibile) 
 
Consigliere Comunale Luca Di Donna 

Mi sentite? Anzitutto buonasera a tutti. Mi permetto di prendere la parola, per portare all'attenzione 
di questo Consiglio una questione che, secondo noi, è cruciale per l'efficacia del nostro lavoro; ovvero 
il tempo estremamente limitato, che ci viene concesso per studiare, approfondire gli atti che siamo 
chiamati a discutere e a votare. In qualità di rappresentanti dei cittadini, siamo chiamati a esaminare 
attentamente ogni documento, ogni proposta e ogni delibera, che viene sottoposta alla nostra 
attenzione. Questo è un compito che siamo orgogliosi di svolgere e che prendiamo seriamente, ma 
questo processo richiede tempo, riflessione e uno studio dettagliato, al fine di poter garantire ai 
cittadini decisioni ponderate e informate. Quindi, secondo noi, tre giorni non possono essere 
sufficienti per studiare documenti tecnici, documenti che trattano poi di questioni importanti, come il 
bilancio che sono vitali anche per la cittadinanza. Quindi, documenti che hanno 10 pagine ciascuno, 
richiedono uno studio, secondo noi, più approfondito rispetto a solo tre giorni. Vorrei sottolineare che 
il nostro ruolo non può essere ridotto a una mera formalità. Siamo qui per rappresentare al meglio gli 
interessi dei cittadini e per farlo, dobbiamo essere messi nelle condizioni di operare con tutte le 
informazioni necessarie e il tempo adeguato a valutarle. La mancanza di tempo sufficiente per 
studiare gli atti rischia di trasformare le nostre deliberazioni in semplici (incomprensibile). Di 
conseguenza, chiediamo maggiore tempo per analizzare i relativi atti delle proposte di deliberazione, 
sempre nell'interesse dei cittadini di Tribiano, che ci hanno eletto. Per questo motivo, noi di "Tribiano 
Rinasce", voteremo contro alla proposta di variazione di bilancio, ma abbiamo già iniziato a lavorare 
sul territorio, a fare ricerche e, soprattutto, rispondere alle sollecitazioni che si sono arrivate dalla 
cittadinanza e dunque abbiamo già preparato diverse mozioni tecniche, su tematiche vitali per i 
cittadini, che presenteremo a partire dal prossimo Consiglio. 
Grazie per l'attenzione.  
 
Sindaco Gabriele Roberto 

(incomprensibile) Qualcosa sulle tempistiche? Siamo nella regola, diciamo, in questo punto. Quindi 
sicuramente mi sento... scusa Carmine, volevi intervenire? Ah, OK, no, apprezzo. Capisco la 
complessità degli atti e capisco le tempistiche, noi comunque ci atteniamo a quanto predisposto e 
disponibile, dai vari regolamenti. In questo caso, insomma, si parla di punti all'ordine del giorno, una 
ratifica (incomprensibile) di Giunta, quindi i documenti, in realtà su quello, li avevate. La delibera di 
Giunta è inviata al Capogruppo, quindi sembra pubblicata, quindi in realtà, non tutti i documenti sono 
così estranei dalle tempistiche che dite oggi.  
 
Intervento fuori microfono 

 
Sindaco Gabriele Roberto 

Sì, il tempo dello scorso Consiglio, quindi non è propriamente vero che, in senso assoluto, quello che 
qui oggi, l'avete ricevuto in termini brevi. Ripeto, quando sarà possibile, anche noi rincorriamo gli 
uffici. Gli uffici sono qui anche per voi, quindi se avete problemi di tempistiche, potete anche parlarne 
con loro, soprattutto per spiegazioni tecniche. Noi siamo più la parte politica, siamo tenuti ad 
approvare cose proposte dai tecnici, ovviamente sopra la nostra, sopra il (incomprensibile), ecco, il 
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nostro sovrintendimento. Detto questo, ci sta avere più tempo per guardare le cose, quando sarà 
possibile lo faremo volentieri. Anche per noi, in questo periodo estivo, siamo a fine luglio, abbiamo 
anche degli adempimenti obbligatori, arriviamo da elezioni appena indotte e quindi, anche noi stiamo 
correndo per cercare di amministrare al meglio, non è certo un voler nascondere qualcosa a qualcuno, 
credetemi (incomprensibile) penso ce l'abbia anche l'ultimo dei cittadini, se c'è qualche problema, 
difficoltà o fraintendimento, siamo sempre disponibili. Apprezzo comunque la dichiarazione, almeno 
si ha un senso delle cose. Ripeto, non tutti i punti all'ordine del giorno, però, sono così privi di 
pubblicità o meno. Detto questo, ecco, se non ci sono altri interventi sul bilancio, passerei 
all'approvazione: per alzata di mano, favorevoli? Grazie. Per alzata di mano, i contrari? Per renderla 
immediatamente eseguibile: per alzata di mano, i favorevoli? E per alzata di mano, i contrari? Grazie. 
Passerei... scusa Carmine, non so se volevi dire... OK.  
 
2° PUNTO O.D.G.: RATIFICA DELLA VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 

ADOTTATA IN VIA D’URGENZA CON DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA 

COMUNALE N. 45 DEL 27/06/2024; 

 
Sindaco Gabriele Roberto 

Secondo punto all'ordine del giorno: ratifica della variazione al bilancio di previsione adottata in via 
d'urgenza con deliberazione della Giunta Comunale n. 45 del 27-06-2024. Anche in questo caso, 
come vedete, in via d'urgenza perché, quando c'è l'impasse elettorale, cosa succede? Gli uffici non 
possono, sapete, ci sono i 45 giorni, nei quali non puoi fare variazioni di Giunta o variazioni di 
bilancio, se non prettamente essenziale e necessario. Quindi si accumulano tante necessità che gli 
uffici hanno e infatti vedrete la più grossa voce della variazione a bilancio sono 800.000 € dello split 
payment, semplicemente per far girare l'entrata e l'uscita di una partita di giro, l'IVA per pagare i 
fornitori, quindi cose puramente tecniche che, purtroppo, si blocca e noi per accelerare il processo, 
(incomprensibile) amministrativo, abbiamo appunto approvato una variazione di Giunta urgente, che 
descrivo velocemente, ma in senso generico, poi diciamo, quando vedete l'esposizione della... quando 
vedete l'esposizione della delibera di Giunta, che è riportata come punto all'ordine del giorno del 
Consiglio Comunale, c'è proprio l'espressione di tutti i capitoli, c'è il dettaglio di tutti i capitoli, cosa 
che rispetto... spesso il Consiglio Comunale non è chiamato a esprimersi sui capitoli e lo è chiamato 
la Giunta; ma dato che è stata un'approvazione prima di Giunta e poi di Consiglio, quindi ancora più, 
come dire, trasparente questo atto che oggi voi avete qui tra le mani; proprio perché c'è il dettaglio di 
utilizzo di ogni capitolo. Detto questo, di solito il Consiglio si esprime sui macro aggregati, ma vi 
dico, in estrema sostanza, avevo un dettaglio dei numeri, giusto per dare anche una forma economica 
alla variazione, abbiamo, in questa variazione di bilancio che abbiamo notificato, abbiamo maggiori 
entrate per 1.000.000 nel 2024, vi parlo del 2024; è una variazione pluriennale che riguarda '24-'25-
'26, però la sostanza, diciamo, si sviluppa più nel 2024, quindi i numeri li dirò più del 2024. Abbiamo 
maggiori entrate per 1.033.420,09 € e minori entrate per 33.633,37. Di contro, per mettere in 
equilibrio (incomprensibile) degli equilibri successivi, abbiamo maggiore uscita per 1.146.830,09 ed 
economie, quindi minori uscite, per 147.043,37. Quindi possiamo dire... ho fatto una breve... con la 
calcolatrice prima, è una variazione di 999.786,72 €, di cui ben 800.000 € si riferiscono all'IVA dello 
split payment. Detto questo, di voci significative, c'è una voce delle più grosse, del quale non sto a 
commentare le riduzioni della bolletta del gas e tutte queste cose qua; abbiamo un risparmio 
sull'energia elettrica, in questo momento, perché per fortuna si sta abbassando. Ricordiamoci qualche 
anno fa, che ha mandato in crisi tutti i Comuni a energia elettrica, il sovraprezzo; quindi, abbiamo un 
risparmio che, un po', lo dedichiamo a delle manutenzioni. Abbiamo 50.000 € di manutenzioni 
straordinarie, abbiamo il tetto della scuola che perde, il tetto... scusa... della palestra comunale che 
perde, a seguito delle ultime alluvioni, abbiamo constatato che è necessario rifare una parte di tetto e 
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anche una parte della parte di qua davanti, della scuola. Quindi ci concentriamo, ovviamente quando 
possiamo, sugli istituti scolasti e in particolare, la variazione, abbiamo venduto il pullman, il nostro 
pulmino, il nostro vecchio pulmino, che avevamo dato in prestito a (incomprensibile) fino a qualche 
mese fa; abbiamo fatto un'asta pubblica, l'abbiamo alienato a 28.000 € e abbiamo reinvestito questi 
28.000 €, sempre sulla scuola, in accordo con il Consiglio d'Istituto, siamo riusciti a mettere l'aria 
condizionata alla scuola dell'infanzia. Ovviamente bisogna attenersi ad un utilizzo responsabile, però 
è un'esigenza che i nostri cittadini avevano da anni espresso e siamo riusciti, anche con questi soldi, 
a fare carico di questa incombenza. Poi le altre sono veramente tutte piccole voci, le più grosse ve le 
ho dette, che riguardano solo più spostamenti tecnici d'ufficio, di personale, così, voci Irap, tutte voci 
veramente di poco rilievo politico. Se ci sono osservazioni? Si, Mallus. Lo dico perché almeno nella 
registrazione si dice chi parla.  
 
Consigliere Comunale Mallus Roberto 

Buonasera a tutti. Per lo stesso motivo del primo punto, non abbiamo avuto il tempo di riguardar le 
tante (incomprensibile) questa delibera, questa variazione di bilancio (incomprensibile). 
 
Sindaco Gabriele Roberto 

Va bene, però questo punto, è quello che è da parecchio tempo. Ci tengo a dirlo, perché non è 
propriamente vero che... 
  
Consigliere Comunale Mallus Roberto 

È lo stesso punto che abbiamo votato anche nella scorsa...  
 
Intervento non riconosciuto 

No, questo è il punto che è andato in Giunta e in (incomprensibile) 
 
Interventi fuori microfono incomprensibili 

 
Sindaco Gabriele Roberto 

Si, però quello... io avrei potuto metterlo d'urgenza in quel Consiglio Comunale lì, ma a quel punto, 
forse, (incomprensibile) ragione; se l'avessi messo un'altra volta nel Consiglio, d'urgenza, senza darvi 
nemmeno... in questo caso, ho preferito farla di Giunta, in modo tale che aveste tutto su Internet, 
anche di pubblicità. Approvata la Giunta, oggi il Consiglio Comunale ratifica la variazione di Giunta. 
Quindi è un po' che vada negli atti, questa; con ovviamente un dettaglio molto, molto elevato, perché 
si parla proprio dei capitoli, di solito noi ci esprimiamo sui macro allegati, cioè, quindi c'è molta, 
molta chiarezza, in questa variazione. Comunque, ho già dato la risposta, non la ripeto. Ecco, non so 
se qualcun altro vuole intervenire? 
 
Consigliere Comunale Martino Bruno Gola 

Scusate. Allora, solo per curiosità mia, nel senso, ma anche per cercare di venirvi incontro. Cioè, so 
che ogni delibera e ogni variazione, ovviamente, porta con sé la sua storia e ha le sue difficoltà; però, 
quando parliamo di un tetto, che sono d'accordo che tre giorni sono pochi, dal mio punto di vista un 
mese è fin troppo. Se magari si date anche un'indicazione, non è una promessa che vi facciamo, di 
farlo, perché dipendiamo anche noi dall'urgenza del momento, dall'Ufficio e quant'altro; però, se ci 
dite 10 giorni prima, 15 giorni prima, o in questo caso, visto che stiamo ascoltando una sorta di critica 
su una deliberata portata un mese fa, cioè, non possiamo dare tre mesi prima, potrebbe essere 
impossibile per chiunque, nel senso che non si sanno. Ma anche in futuro, darci magari un'indicazione, 
10 giorni, 15 giorni, 7, non è una promessa, perché (incomprensibile). 
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Interventi fuori microfono incomprensibili 

 
Consigliere Comunale Martino Bruno Gola 

Di solito non lo facciamo con la volontà, ovviamente, d'impedirne il controllo. Questo penso che sia 
palese, pacifico e naturale. Però, se si può anticipare di qualche giorno, cercare magari un incontro, 
da questo punto di vista. Cioè, era questa la mia domanda, se ci date magari voi la tempistica, che vi 
possa essere sufficiente per poter analizzare questo tipo di variazioni. 
 
Sindaco Gabriele Roberto 

Bene. Passiamo alla votazione. Non abbiamo ancora votato, giusto? Passiamo alla votazione, per 
alzata di mano i favorevoli? Alzate la mano, i contrari? (incomprensibile) immediatamente eseguibile, 
quindi favorevoli e per alzata di mano, i contrari. Grazie. 
 
3° PUNTO O.D.G.: APPROVAZIONE MODIFICHE AL REGOLAMENTO TARI 

(APPROVATO CON DELIBERAZIONE DI C.C. N. 11 DEL 13.4.2023); 

 

Sindaco Gabriele Roberto 

Terzo punto all'ordine del giorno: approvazione modifiche al regolamento Tari (approvato con 
deliberazione del Consiglio Comunale numero 11 del 13 aprile 2023). Lascio la parola al nostro, al 
mio delegato, (incomprensibile) Davide Marotta, per una breve discussione, molto chiara, comunque, 
del testo. 
 
Consigliere Comunale Marotta Davide 

Sì, buonasera, buonasera a tutti. Molto breve, in quanto abbiamo deciso solo di togliere una semplice 
frase, quindi uno (incomprensibile) burocratico, di questo regolamento. 
 
Sindaco Gabriele Roberto 

Si, con dettaglio vedete, proprio nel testo della delibera, cosa è stato cambiato; in realtà abbiamo 
aggiunto "a pena di decadenza del beneficio". Vi spiego questa cosa, abbiamo l'Ufficio tributi molto 
attento, che ci difende spesso anche in giudizio su delle cause e recepisce, nelle varie sentenze, cosa 
viene contestato per annullare, magari, alcuni accertamenti e a volte una piccola frase di un 
regolamento comunale, può fare la differenza. Quindi a seguito, diciamo, di consolidata 
giurisprudenza, noi adeguiamo i nostri regolamenti, in modo tale che davanti a un giudice non 
possiamo perdere, magari, una causa per una sciocchezza. Questo è il senso della modifica al 
regolamento e nel dettaglio, si aggiunge appunto questi due piccoli punti. Se non ci sono osservazioni, 
in questo caso, per alzata di mano i favorevoli? Per alzata di mano i contrari? Per alzata di mano gli 
astenuti? Non la rendiamo immediatamente eseguibile, perché i regolamenti hanno i loro giorni di 
pubblicazione, anche in questo, hanno tipo 10 giorni. Qualcuno li volesse impugnare, c'è anche questa 
facoltà; sempre nell'ottica della trasparenza e della massima pubblicità.  
 
4° PUNTO O.D.G.: APPROVAZIONE MODIFICHE AL REGOLAMENTO CANONE 

UNICO PATRIMONIALE (APPROVATO CON DELIBERAZIONE DI C.C. N. 10 DEL 

25.3.2021). 

 

Sindaco Gabriele Roberto 

Detto questo, passiamo all'ultimo punto all'ordine del giorno, questo è un po' più corposo: 
approvazione modifiche al regolamento canone unico patrimoniale (approvato con deliberazione del 



 

 

 
Servizi supporto impresa srls – via Verdi, 31 Sinnai (Ca) P.I  04013040920 supp.servizi.impresa.srl@gmail.com 

 

Consiglio Comunale numero 10 del 25 marzo 2021). Lascio la parola al nostro, sempre al nostro 
delegato Marotta, per una breve discussione, la motivazione più che altro. 
 
Consigliere Comunale Marotta Davide 

Sì, anche in questo caso, abbiamo il recepimento delle indicazioni da parte di (incomprensibile) 
l'ufficio tributi ha appunto recepito all'interno del nostro Regolamento quanto ci diceva 
(incomprensibile), sempre a livello giurisprudenziale abbiamo un recepimento delle sentenze 
giurisprudenziali e alcune, diciamo, mancanze, che c'erano in una piccolissima (incomprensibile) del 
regolamento, perciò, l'ufficio tributi ha voluto, diciamo, aggiornarsi. 
 
Sindaco Gabriele Roberto 

Sì, esattamente. Sono spesso anche precisazioni, anche a seguito, appunto, anche norme che arrivano 
dall'alto. Faccio un esempio, forse ne parlavamo l'altro giorno, per darvi meglio l'esempio: la 
pubblicità, la paga sempre, viene pagata sempre al Comune dove il territorio è di competenza. Se c'è 
una strada pubblicità, strada provinciale in mezzo al territorio del Comune di Tribiano, la pubblicità 
la paghi al Comune, ma l'occupazione del suolo pubblico la paghi alla Provincia; e quando hanno 
fatto l'invenzione del canone unico patrimoniale, quindi mettere tutto insieme questa cosa, c'è stata 
un po' di confusione. Adesso, nel regolamento appunto, modifichiamo anche in questi ultimi 
chiarimenti normativi e soprattutto anche di giurisprudenza. Non so se avete visto il cittadino, c'era 
un articolo qualche giorno fa, che ci hanno dedicato, abbiamo vinto una causa con Wind tre; un 
colosso, sapete, della telefonia, perché utilizza l'infrastruttura di altri colossi, diciamo, per servire le 
persone, no? Anche lì è un'occupazione di suolo pubblico, in un certo modo, no? Però, in questo caso, 
si tratta di una servitù, perché utilizza già l'infrastruttura di (incomprensibile) e loro, ci hanno 
contestato, con una causa davanti al giudice, che non erano tenuti a pagarlo, perché alle servitù non 
rientravano, eccetera eccetera. In realtà, ci hanno dato ragione, però nel nostro regolamento non c'era 
questa cosa. La ragione per il quale oggi, con lo stesso metodo, recepiamo quell'osservazione che ci 
ha fatto il giudice, che comunque è normativa, però la recepiamo anche nei Regolamenti comunali. 
Questo è il modus operandi di tutto quello che è stato inserito in queste modifiche del Regolamento 
del canone unico patrimoniale. Poi dici, va bene Davide, il nostro ufficio tributi si appoggia a Anutel, 
che è l'associazione nazionale uffici tributi enti locali, che ci dà sempre indicazioni su come muoverci, 
per anticipare e anche adeguarci alle normative. Quindi se, ecco, è molto lungo, sono 57 pagine. Io 
vi assicuro che le ho lette tutte, però non voglio tediarvi con altre parole. Se ci sono domande, 
osservazioni? No, OK. Quindi, per alzata di mano, passerei all'approvazione. I favorevoli, scusate. 
OK, grazie. I contrari? Gli astenuti? Io dichiaro che il Consiglio è concluso, vi ringrazio. Non credo 
che ci saranno i Consigli ad agosto, quindi andate in vacanza sereni, a meno che non ci sia qualche 
urgenza particolare, per ora auguro a tutti buone vacanze e un buon periodo estivo. Grazie a tutti. 
 
 
 


